

哈尔滨之行治愈了身心疲惫,回家做道东北菜引发“南北讨论”——

广东游客自做铁锅炖,百万网友“操碎心”

本报记者 刘希阳

“如果你感到不开心、不自信,感觉生活好像没有了意义,那就像我一样,去东北旅游一趟吧!这里是能疗愈人的城市,让我找回原本的自己。”这个冬天,游客“广东大吡花”带着孩子来到哈尔滨旅游,回到家后患上了严重的“东北旅游后遗症”——异常想念哈尔滨的美景、美食以及热情的人们。

为解“相思”之苦,她在家自己做了一顿铁锅炖,没想到这条做饭短视频竟然在网上“炸了锅”。作为一个粉丝只有6934人的“素人”,她这一条视频在20多天浏览量达到128万,点赞量3.4万,评论1.6万条。铁锅炖到底放不放豆腐?应该加什么调料?食材有什么讲究?……百万网友操碎了心,现在每天依旧有近500人在视频下给她留言。

在她看来,一顿简单的家常饭,引起全国网友的大规模互动,体现出东北美食在认知度上的国民性和无可替代的味觉体验,“最主要的,还是哈尔滨太有魅力了。”“广东大吡花”告诉记者,以前旅游无论到哪儿,儿子总喜欢在宾馆玩平板电脑,但这次在哈尔滨,儿子每天都兴致勃勃地和她一起走街串巷,“哈尔滨是一座治愈之城,夏天还要过来!”

“哈尔滨是我的‘疗愈’之城”

“我是广东人,但是出生的时候恰好下雪了,所以名字里有‘雪花’,也许这就是和哈尔滨有缘吧。”游客“广东大吡花”本名邓雪花,她取这个名字,既体现出广东又有东北味,要在名字上先一步完成“南北融合”。

今年1月,邓女士来哈尔滨旅游。“我今年40出头了,到这个岁数,日常工作、生活琐事,总让人感到疲惫。来之前对旅游总有些‘抵触’,但这一次,真的被哈尔滨的热情所感动。放下心里的沉重负担,找回了那个性格开朗的自己。哈尔滨的旅程是一趟治愈之旅。”

因为身材较高,邓女士刚到哈尔滨时,

网约车司机以为她是本地人。聊天时,游客的身份一下子“暴露”了。“真是当客人啊!下车时,司机师傅老热情了,帮着搬行李,让我一下子感受到了哈尔滨人对游客的宠爱。”在车上,司机给他们介绍哪有好吃的、哪有好玩的,不用担心被坑被骗,“不用做攻略,哈尔滨人就会告诉你避坑指南。”邓女士随后的经历验证了司机的说法,“身在异地,这种温馨的安全感,让人感觉很治愈。”

自做铁锅炖 让网友“操碎了心”

从哈尔滨回到广东,除了想念美景与人情味儿,最让邓女士念念不忘的是以铁锅炖为首的哈尔滨美食。“在哈尔滨我们就吃了两顿铁锅炖,所以回到广东,我决定自己动手做一回排骨炖豆角,没想到让网友们‘操心’了。”

为了能做出地道的东北味,邓女士买了五常稻花香大米、黄金钩豆角,可惜因为已经临近春节,在网上购买的酱没能邮寄到。“从东北回来路过陕西,也吃了铁锅炖,当时里面放了豆腐,于是在我做的时候也放了豆腐,没想到还引起不少网友对铁锅炖该不该放豆腐的讨论。”

有网友提醒她:“排骨提前得焯水,要不然全是血沫子,豆角要先炒熟,然后放排骨,不能直接放一起炖。”

更多的网友则是在针对“豆腐”,有人说“你这一块豆腐,把东北人都干沉默啦。”

黑龙江的网友“长不大”说:“宝儿啊,这视频看得我心塞啊。你回东北来吧,我请你吃铁锅炖,行不?”

来自云南的网友“沉默风行”说:“也跟着学着做了一次铁锅炖,味道还不错。等去哈尔滨,吃一次地道的。”

邓女士也积极回复网友们:“一辈子也就吃了两次铁锅炖,回来依葫芦画瓢,我是真以为不炒才叫炖。”

来自哈尔滨的网友“大麦”调侃,“这个铁锅炖给你100分,厨艺1分,对东北思念



邓雪花在视频号上教南方人做东北菜、教东北人做广东菜。

之情99分。”

自封“南北文化交流大使”

除了铁锅炖,邓女士还学会了做锅包肉,“本想今年春节年夜饭给东北菜留三个‘席位’,分别是铁锅炖、锅包肉和地三鲜,可最后只做成了锅包肉。做了两种口味,一种是番茄酱的,一种是哈尔滨式的地道锅包肉。”邓女士说。

看到自己视频号上的美食吸引网友们的关注,邓女士决定利用自己的视频账号教南方人做东北菜、教东北人做广东菜。在评论区,是满满的友好交流一家亲。她带着南方朋友体验了不老林糖、大虾酥糖和地道的东北糖葫芦;也带着东北的小伙伴们体验客家元宵节的美食菜卷、客家酿豆腐。

很多哈尔滨网友表达对她的喜爱。“大家告诉我,哈尔滨的夏天依然很美。我家决定等六七月份孩子放假时,再去一趟哈尔滨。”邓女士告诉记者,哈尔滨人太热情好客了,“我们还去哟!一些网友已经表态了,等我们去了以后房子可以免费住,还要带我们去吃正宗的杀猪菜。”

“哈尔滨不仅有美食、美景,更有全国网友形成互动的人情味儿,是一个可以让南北美食、人文互相交流的窗口。”邓女士在抖音号的自我介绍栏里,自封“南北文化交流大使”“铁锅炖宣传大使”,希望通过自己的行动,让南北方的人们能够有更多的了解。“夏天再去哈尔滨,还会继续把哈尔滨的美带回南方,我要走在‘南北文化交流大使’的道路上。”邓女士笑言。

聆听英雄事迹 感悟红色精神

哈尔滨十大主题游线路之红色记忆第二站带您重温激情燃烧的岁月

本报记者 刘钢

聆听英雄事迹,感悟红色精神。市文化广电和旅游局推出十大主题游线路之红色记忆系列第二站:第一届全国政协会议在哈联络处(马迭尔宾馆)——安重根义士纪念馆——人民音乐家郑律成纪念馆——哈尔滨党史纪念馆——李兆麟将军纪念馆。

第一届全国政协会议在哈联络处



马迭尔宾馆曾是第一届全国政协会议在哈联络处,这里见证了各民主党派人士筹备新政协的过程。

历史上这里发生过很多重要事件,许多名人都在此下榻过,因此马迭尔宾馆保留了多间名人房。值得一提的是很多有关哈尔滨的影视作品里都有它的影子,如《夜幕下的哈尔滨》《悬崖》等,吸引很多游客慕名而至。

安重根义士纪念馆



安重根是抗击日本帝国主义侵略的义士,更是东亚和平思想的倡导者。1909年10月26日,他在哈尔滨火车站击毙了侵略朝鲜半岛的元凶伊藤博文,表现出民族独立解放而献身的决心和勇气。

安重根义士纪念馆的展览从安重根的家庭和成长过程开始,随着对他开展教育救国活动、参加义勇运动、抗击日本侵略事迹的了解,人们更能读懂安重根义士在哈尔滨击毙伊藤博文事件的始末和他传奇的一生。

人民音乐家郑律成纪念馆



人民音乐家郑律成纪念馆成立于2009年,为省级爱国主义教育基地。郑律成是我国杰出的作曲家、人民音乐家,是中国无产阶级革命音乐事业的开拓者之一,被誉为“军歌之父”。

纪念馆展览分为“在革命洪流中成长”“吹响‘向前’的号角”“到故乡的队伍里歌唱”“根植祖国的大地”四个部分,通过时间线全面回顾了郑律成对生活充满热情、对事业充满激情的革命音乐家郑律成的一生。

哈尔滨党史纪念馆



哈尔滨党史纪念馆是全国首家地方类综合党史纪念馆,这里为“天马广告社”旧址,在掩护革命活动以及经济和交通联络上发挥了重要作用。

纪念馆以1923年至1958年中国共产党在哈尔滨的历史发展为主线,生动地再现了中国共产党在新民主主义革命时期到社会主义建设初期,带领哈尔滨人民团结奋斗不断进取的历史画卷。

李兆麟将军纪念馆



李兆麟将军是我国著名抗日联军将领,他的英名永远铭记在我们心中。

李兆麟将军纪念馆以李兆麟将军的成长和革命经历为脉络,以大量历史照片、实物和珍贵档案再现了民族英雄李兆麟将军当年的战斗历程。

● 哈尔滨寻宝系列报道③

本报记者 毕博 文/摄

流金岁月,百年记忆。哈尔滨冬季旅游的火爆,也让梅金·肖克百年庭院火了。好似童话世界般的庭院,神奇而又魔幻。4日,记者走进位于道里区中央大街50号的梅金·肖克百年庭院,一睹这座隐藏在百年老街繁华里的神奇打卡地。

上午10时30分,梅金·肖克百年庭院开始营业。记者推开一扇铁艺大门,启动了通往神奇世界的通道。走在门洞过道,尽显人文气息的豆沙绿墙体,古雅而庄重;文化墙上的卖花女和盲人乐手,又将哈尔滨历史记忆的痕迹凸显出来;老街礼物——梅金面包墙,跳跃而诱人;可供游人拍照的打卡小屋,被各式各样的毛绒娃娃装扮得缤纷可爱;网红烟圈面包,敞开怀抱的大白熊、可爱的胡桃夹子娃娃……

历史的足迹,故事的流传。梅金·肖克百年庭院始建于1910年,占地面积1100平方米,建筑面积2143.89平方米,庭院前后楼均为砖混结构、折衷主义建筑风格,前楼为地上两层、地下一层建筑,

百年“肖克庭院”:哈尔滨的“魔法世界”

共15个房间;后楼为地上四层、地下一层建筑,共33个房间。中央大街50号院于1917年正式营业,先后历经中华懋业银行、金城银行及大兴公司三个历史时期,许多历史名人曾与这里结下不解之缘,有1925年赴欧途中的徐志摩,也有曾在后楼居住过的中央大街设计师——俄国人科姆特拉·肖克。闻名遐迩的中央大街面包石设计诞生于此,为了纪念肖克对中央大街建造所作的贡献,中央大街50号院也被称作“肖克庭院”。

2023—2024冰雪旅游季期间,梅金·肖克百年庭院每日接待游客不计其数,不少游客和网红前来打卡拍照。它在网络上也是一处小有名气的网红打卡地,有网友表示,“这里是哈尔滨的魔法世界”“太像哈利·波特了”“古老而又现代”“一半烟火,一半诗意,生活在哈尔滨老街的人们,是多么惬意”……



梅金·肖克百年庭院。

● 哈尔滨冰雪之最②

本报记者 于秋莹

随着气温回暖,2月16日0时,爆火了整个冬天的第二十五届哈尔滨冰雪大世界正式闭园。61天、183场,这是冰雪大世界灵魂人物“左右哥”在第二十五届哈尔滨冰雪大世界的总营业时间和场次。作为哈尔滨冬季旅游爆火的见证者,作为连续12年冰雪季在岗营业时间最长的人,“左右哥”坦言:“哈尔滨爆火出圈并非偶然,而是厚积薄发。感谢大家的喜欢,我会依然像哈尔滨这座城市一样,踏踏实实做人,勤勤恳恳做事。”

“明天我要离开,熟悉的地方和你,要分离,我眼泪就掉下去……”在2月16日的最后一场演出中,“左右哥”依依不舍地跟游客们唱起了《再见》。舞台下的游客纷纷举起了手机,开启闪光灯,随着音乐的旋律,晃动手机,摇动着荧光棒。华灯落下,“左右哥”满眼的不舍。连续几天,“左右哥”都在抖音平台上发视频告别,并与全国粉丝许下“春风有信,再约尔滨”的美好约定。

“左右哥”原名姜可东,作为冰雪大世界梦想大舞台的主持人,他因一段略带喜感的“左脚左脚,右脚右脚,前后向前左右左”口号式互动成功出圈,并被游客和网友们亲切称为“左右哥”。每场演出“左右哥”都以最饱满的精神状态与来自全国各地的游客亲切互动,绞尽脑汁地想出各种花式宠爱客人的方式,通过展现东北式的风趣

“左右哥”成冰雪季最火代言人

连续12年在岗的他以东北式的风趣幽默吸引更多人走进哈尔滨、喜爱哈尔滨

幽默让更多人关注哈尔滨、喜爱哈尔滨。

61天、183场,2023—2024冰雪季冰雪大世界累计接待游客271万人次,“左右哥”的粉丝也从60多万涨到350.2万。回想前几年因为特殊原因,冰雪大世界游客寥寥,“工作人员加在一起比游客还多”,但“左右哥”依旧坚持到园区进行直播。如今,自己抖音号短短两个月涨幅近300万,直播间线上线下几十万人同时蹦迪的热闹景象,简直恍如昨日。“左右哥”一直坚信,机会是留给有准备的人,城市也一样,“哈尔滨的火不是昙花一现,而是厚积薄发。就像夏天的淄博,让我们所有人看到了服务。那么今年冬天的哈尔滨让很多的网友和游客不仅看到了冰天雪地的美轮美奂、大气磅礴,也看到了我们细致周到的服务。”“左右哥”坦言,“大家总说哈尔滨旅游爆火之后有什么变化,我认为只是各行各业的工作量比以往更大了,心态上倒没有什么变化。能为家乡哈尔滨作出力所能及的贡献,让更多人看到冰雪之城的魅力与底蕴,擦亮这张‘冰雪名片’,我是荣幸和幸运的。”

冰雪大世界闭园后“左右哥”也没闲着,对“左右哥”而言,宣传黑龙江和哈尔滨



“左右哥”在冰雪大世界舞台上与游客互动。本报记者 陈南挺

就是自己责无旁贷的义务。“今天我们来到了‘东北的卢浮宫’——哈药六厂。”“今天我带你找一找哈尔滨的龙脉——黑龙广场。”……在“左右哥”最新推送的几条宣传家乡的短视频下,网友们纷纷留言“跟着‘左右哥’游哈尔滨长知识”“这推送做得到位,传说与现实结合,弘扬中华文化!”“‘左右哥’一直在宣传家乡,为你点赞!”

下一个冰雪季哈尔滨将迎来2025年第九届亚冬会。“2025年在我的家乡哈尔滨举办第九届亚冬会,进一步彰显了哈尔滨冰雪体育的实力和‘奥运冠军之城’‘双亚冬之城’的独特魅力。我的梦想就是成为一名赛事DJ,站在2025年第九届亚冬会的赛场上,为冰雪运动健儿们呐喊助威!”